

ZPRÁVY ZAHRANIČNÉ

ČECHY.

Výsledek voleb na okrese Švihov

Při úžl. volbě za Karla Švihou, jenž byl donucen mandátu se vzdát pro své styky se státní policií, byl zvolen národní socialista Josef Netolický, továrník v Chlumu nad Cidlinou proti kandidátu česko-slovenské sociálně demokratické strany dělnické sou- družu F. V. Krejčímu.

RAKOUSKO-UHERSKO.

Vídeň. — Velký zájem jeví se zde o první konferenci delegátů českých a německých stran, která se bude konati ve Vídni a bude předehrou k dalšímu mírovému vyjednávání, jehož účelem má býti docílení navrácení samosprávy Království Českému a svolání říšské rady k zasedání. Konference byla svolána předsedou říšské rady Dr. Sylvestrem a bude se v ní jednati předně o to, má-li býti zahájeno nové vyjednávání o dohodu mezi Čechy a Němci. Stane-li se rozhodnutí, že vyjednávání má býti zahájeno, tož pak bude rozhodnuta otázka, zda-li porady mají se konati ve Vídni neb v Praze. Devět Čechů a stejný počet Němců seje se společně s předsedou říšské rady a s předsedou ministerstva hrab. Sturghem. Ačkoli se všeobecně předpokládá, že tyto mírové porady skončí zrovna tak, jako všechny dřívější pokusy o docílení vyrovnání mezi Čechy a Němci, přece na některých stranách jest projevoována naděje, že obě strany budou ochotny měniti jeisté ústupky ve prospěch vrácení zemské samosprávy.

Vídeň. — Některé italské listy vytýkly Rakousku intriky, které zavily pád Essada paši, zdejším německé časopisy obviňují zase Itálii, že způsobila předčasný útek balkánského knížete, kterému italský vyslanec v Drači vyřídil povstání v tak černých barvách, že tento zapomenutý na "německou statečnost", raději vzal do zaječích, v čemž jej následoval i statečný spojenec vyslanec rakousko-uherský, baron Loewenthal, jenž taktéž v Drači bezhlavě přehl a nechal Rakousko v nejkritičtějším okamžiku nezastoupeno. Italská vláda hodlá vyhověti balkánskému lidu a dosaditi na trůn vypuzeného Essada pašu jako nového krále, kdežto Rakousko, jako vždy slepotou raněno, houževnatě albánskému národu vnucuje již takřka polovyoženého Němce — prince z Wiedu, jehož vláda jest v zemi neudržitelna.

Budapešť. — Za drem. Farkashazym, jenž tou dobou mešká v Americe, v polovici tohoto měsíce následovatí bude hrabě Michael Karolyi, který již na počátku tohoto roku byl v Americe, když se byl stal na místě zesnulého Františka Košuta předsedou uherské strany neodvislosti, považuje za svoji povinnost, aby pro věc strany získal co největší početní prostředky. Proto odeběře se asi v polovici června do Ameriky, aby sbíral tam peníze pro příští uherské volby. Hrabě však nejspíše do Ameriky sám, nýbrž bude provázen asi třiceti členy své strany, kteří společně s ním nabádati budou v Americe žijící Uhry, aby svoji hřívnou přispěli na oltář jejich strany. Poposud není jisto, zdali hrabě Karolyi k vůli této cestě do Ameriky odloží projektovanou návštěvu Paříže, k níž mělo dojiti za tím účelem, aby uherská opozice navázala úžl. styky s vládami trojdohody. Karolyi totiž stojí v poslední době v čele hnutí protitrojspolkové politiky a hlavně proti spolku s Německem.

NĚMECKO.

Berlín. — Generální ředitel Německé banky, Arthur Gwinner, pronesl před "American Lanchester Klubem" řeč o záležitostech amerických železnic, v níž pravil mezi jiným: "Čeho je nyní pro americkou obchodní situaci zapotřebí, je dovolení pro železnice, aby směly zvýšiti svoje sazby. Americké železnice plati nejméně dvakrát vyšší sazby, nežli v Prusku a přece dovoluje se jim pouze, aby počítaly polovinu evropských železničních sazeb. Železniční linie nemohou obdržeti žádné půjčky, jestliže není jim dovoleno a jejich peněžních vkladů

docílení přiměřeného zisku. Postavení amerických železnic stává se nebezpečím pro všeobecnou světovou peněžní situaci a náprava musí být zjednána."

ANGLIE.

London. — Vzdor tomu, že učiněna byla všemožná opatření, by král s královnou nebyli v paláci Buckinghamském při dvorní slavnosti obtěžováni, přece jedna z bojovných sufražetek nějakým způsobem získala si do paláce přístup a tam velkou výtržnost spůsobila. Když právod panstva ubíral se kolem královských manželu, vrhla se náhle jedna z dam na kolena před nimi a zvednouc ruce proti králi, zvolala: "Veličenstvo, prosím pro Boha, neuzívejte násilí." Ostatní její slova zanikla ve zvuku hudby, neboť v témže okamžiku dal kapelník znamení k overtuře. Ženština, která byla oděna jako nějaká dvorní dáma, byla co nejrychleji odstraněna a odevzdána do rukou policie. Sufražetky vůbec v poslední době zle řádí a všude pohoršení působí, ba i majetky a životy ohrožují. Hlídač v Dore umělecké galerii byl smrtelně zraněn, dva redaktoři tak děsně zbiti, že museli býti posláni do nemocnice, dva policisté bítí zmrskání hrozně v obličejích, vězniční lékař těžce zbit, dva vzácné obrazy zničené, vila a pavilon spáleny a jiné ohavnosti spáchané, to jest dnešní výsledek boje, který docílily bojovné sufražetky ve svém tažení proti společenské lidské. — Vražedný útok v umělecké galerii na hlídače jménem Bourleta podniknut byl slíbenou mládou a statnou ženou, když tato napřed zničila sekerkou dva drahocenné obrazy a hlídač chtěl jí zabrániti, by nezmínila třetí. Furie vrhla se na hlídače a rány ostrou sekerkou jako deň padaly na hlavu a tělo hlídačovo. Jiní zřizeni přemohli zvukem ženitím, která kopal, kousala a zuřivě zápasila a odnesli její krvácející oběť v bezvědomí jsoucí. Hlídač nepochybně zemře. Útočnice zanechala v galerii list s následujícími obsahem: "Chcete-li toto zastavit, tu musíte nám dáti spravedlnost. Jsme ochotny za tuto raději zemřít, nežli bychom se vzdaly. Zkoušely jsme jiné způsoby. Jednaly jsme v minulosti jako dámy. Nyní budeme bojovat a můžeme nás nechat povražditi, však povstanou jiné, jež naše místa zaujmou. Já jsem pro válku." Jedním z obrazů zničených jest národní hrdě Bartolozziho "Láskou raněna". Druhý jest obraz krajiny od Johna Haplanda. — Během schůze, již konaly dne 3. t. m. večer sufražetky v Limehouse, prohlásila Sylva Pankhurstová, známá generálka: "Budžeti na schůdech budouv parlamentní bez jídla a pití tak dlouho, až Asquith svolí k přijetí naší deputace."

Tento podivný boj zahájí 10. června. Na schůzi učiněny další plány a návrhy, dle nichž sufražetky hodlají obnoviti svoji žánčskou činnost. — Redaktoři dvou čelných časopisů v Belfastu byli napadeni a sbiti za to, že se opovážili kritizovati zlobnou činnost sufražet. Dvě slušné oblečené ženy, z nichž jedna byla o hrovné postavy, přišly do úřadovny Belfast Telegrafu a přály si mluvit s vrehním redaktorem. Byly do jeho úřadovny uvedeny, načež vstá z žen bez slova přistoupila k vrehnímu redaktoruvi Stewartovi a pěti zasadila mu ránu, že spadl se stolu. Pak zakročila i druhá žena a společně kopaly a bušily do novinaře a na konec vyřila jedna z nich na hlavu redaktoruvi obsah lahve s křihem. Odtud šly ženy do redakce News Letter, kde podobně nabodily a redaktorem toho listu Androssem. Oba redaktoři nalézají se v lékařském ošetřování v nemocnici. — Dva policisté, konající hládku před vězením Holloway, byli sufražetkami napadeni a děsně zraněni. Sufražetky již dle mají před jmenovaným vězením, kde několik jejich družek je vězněno, hládky, ale policie si jich nevšímá, když dají jí pokoj. Zač ženy pojednou a neobtěžované vstaly se na policisty a krátkými karabáč, jež měly v šatech ukryty, mrskaly je po obličejích, až títo zle krváceli. Útoči-

ce byly zatčeny. — Jiné furie počkaly si na vězničního lékaře dra. Francis Edwardsa, když tento odjížděl z vězení Holloway. Neobtěžované vyřídily se na lékaře a mrskaly ho karabáč tak dlouho, až přiběhli policisté a útočnice zatklí. Tyto prohlásily, že jednají to jest protestem proti násilnému krmení sufražet ve vězení, za něž přý ta "beastie" jest zodpovědna. — Známa villa Ardmitian v parku Fort Williama v Belfastu byla též bojovnými sufražetkami zapálena. U budovy nalezeny byly pamflety napadající sira Carsona. — Velký pavilón v Erisfield v jižozápadní části Londýna byl rovněž zapálen a požárem zničen.

ŠPANĚLSKO.

Madrid. — Policie tone ve vážných starostech o osobní bezpečnost ex-presidenta Roosevelta, jenž přibude sem v nejbližších dnech, aby súčastnil se sňatku svého syna Kermita se sl. Willardovou, decerou zdejšího amerického vyslance. Úřady přý se dozvěděly, že jeden španělsko-americký anarchista hodlá stopovati Roosevelta. Anarchisté v Barceloně jsou přísně střeženi a počet tajných policistů v pohraničních a přístavních městech byl zdvojnásoben. Ve snaze předějiti pobouření španělského lidu proti Rooseveltovi, vláda slíbila, že bude vyšetřovati pravdivost zpráv o urážkách španělské vlajky za války španělsko-americké. Časopis El Imparcial uveřejňuje v redakčním článku ostrý útok na Roosevelta, a prohlašuje, že návštěva Rooseveltova jest nežádoucí, poněvadž za války sloužil jako dobrovolník proti Španělsku a že by se mu nemělo dostati oficielního uvítání. V článku uvádí se na paměť historika, že v cirku v New Yorku ukazována byla opice, vycvičená k tomu, aby šlapala po španělském prapore. Senátor Molinas interpeloval vládu v této věci, a ministr zahraničních záležitostí slibil zavěsti přísné vyšetřování. Král Alfons a královna Viktoria súčastnili se hostiny na americké velvyslanectví. Mezi hostmi byl Kermit Roosevelt a anglický a německý velvyslanec. Poněvadž velvyslanec Willard přeje si splniti záměr španělského zákona vzhledem k sňatku cizinců, magistrátní soudce distriktu Buena Vista provede civilní obřady pro Kermita Roosevelta a Miss Willardovou dnes, 10. června. — Antonio Maura, syn bývalého španělského předsedy ministerstva, a Rodrigo Soriano, radikální poslanec, utkali se v souboji na šavle. Utkáni bylo neobyčejně ostré, ale potrvalo jenom krátko, skončivši zraněním obou mužů. Maurovi rozřato bylo čelo, kdežto Soriano utřídil si úhřbku ránu, táhnoucí se od úst až k uchu. Soupeři rozešli se usmířeni. Souboj byl dozvěkem bouřlivé scény, která odehrála se v kuloárech poslanecké sněmovny dne 27. května. Maura napadl

hoří a pěstími poslance Soriana, jenž během debaty nazval otce Maurova zbabělecm.

JAPONSKO.

Tokio. — Zlobná bouře přehnalá se přes západní a jižní část Japonska. Několik set člunů bylo rozbito a panuje i doměnka, že sta lidí utonulo. Parník Mongolia mnoho námořníků zachránil. V Nagasaki bylo kolem sta domů sbořeno.

JAVA.

Batavia. — Na Sauguir, německém ostrově, 140 mil jižně od Mindanao, ve filipínském souostroví, udály se sopečné výbuchy. Prameny roztavené lávy valily se po stranách pohorí a lesy a kakaové plantáže zničeny. V tom samém čase po celém ostrově též děláť kamení a popele z různých kráterů padal. Úřední zprávy nezmínují se o ztrátě životů, udávají ale, že přes 100 domů bylo rozbouřeno.

ČESKÉ KVARTETTO ZNAMÉ POD JMÉNEM "ŠEVČÍKŮV KVARTETT," ZAVÍTÁ DO SPOJ. STÁTŮ.

(Zpráva Korrespondenční Kanceláře Sv. Čes.-Am. Žurnalistů.)

Naše dnešní zpráva bude zajiště překvapením pro českou veřejnost americkou.

Podarilo se totiž jednomu z amerických impresariů získati prosulý "Ševčíkův kvartet" na umělecké tournée po Americe a sice již během příští sezony.

Uvážíme-li již veliký umělecký zisk, jehož se zdejším hudebním světu dostane pozváním jednoho z nejlepších komorních sdružení světových, (jež vzniklo po slavném "Českém kvartetu," jemuž dnes stojí po boku, reprezentuje s tímto přední světové interprety komorní hudby), zbývá ještě jiná důležitá okolnost, na níž třeba poukázati.

Bude to vůbec poprvé, kdy u skutečného umělecká cesta evropského kvarteta na této půdě! A že jest to právě "Ševčíkův kvartet," tedy české komorní sdružení, jest to zase důkazem, jak vysoko stojí dnešní vývoj české hudby v ohledu reproduktivním! Také třeba poukázati k tomu, že české jméno již dávno zdomácnělo na zdejším koncertním poli. Stačí, uvedeme-li jen následující: Karel František a Emanuel Ondříčkové, Kubelik, Kočian a Váška. Podařme-li tyto úspěchy ještě zmínkou o Dvořákově zdejším působení a rozhodný úspěch Smetanovy nesmrtelné "Prodané," myslíme, že jsme s dostatek naznačili v rámci naší rozpravy významnou posici české hudby, již zde zaujala.

Proto také žviti se nám bude návštěva "Ševčíkůva kvarteta" zase další etapou vítězného postupu nejen samotného sdružení, nýbrž i českého umění hudebního.

Zakladatelem "Ševčíkůva kvarteta" jest Bedřich Váška, prosulý virtuos na violoncello, jenž získal sobě velkého jména v celém hudebním světě evropském i americkém.

Váška byl solovým cellistou "Varšavské Filharmonie" v letech 1902-1905. Současně s ním byli angažováni houslisté: Lhotáček, Procházka a Moravec. Nejlepší z těchto tří, Lhotáček, staven prvním houslistou, Procházka druhým a Moravec violistou; duševním pak vůdcem byl tvůrce kvarteta, Váška.

Váška byl skutečně povoláním vytvořitel kvarteta, jež v původním složení hned z počátku doboval úspěchu po celém světě.

Váška byl žákem Vihanovým (ostatní členové pak žáky Ševčíkovými, odtud název kvarteta), znamenitého učitele cellové hry a nejlepšího znalce komorní hudby.

Již průběhem svých studií na pražské konservatoři, hrával a "Českým kvartetem." Nabyl pak dalšího vzdělání u prof. Bechera v Německu, působil v "Českém Triu," načež odebral se do Varšavy. Tam konečně se mu podařil uskutečniti jeho dávný sen, a tak vzniklo "Ševčíkůvo kvartet" v r. 1905, od kteréhož času se stalo světoznámým, neboť koncertovalo po celé Evropě ve všech zemích a kritické hlasy ho staví na jedno z nejprřednějších míst.

Význam těchto umělců spočívá v tom, že ovládají jak hudbu klasickou, tak i moderní netoliko technicky, nýbrž i obsahově, což jim podporovává vlastnosti společně slovanickou, respektive českou, (jež poprvé uvedl do světa nesmrtelný František Ondříček), totiž pravým hudebním temperamentem, jímž vlévají do klasických děl nový život a činí arozumitelnými i nová moderní díla, z kterýchžto zejména česká, německá a francouzská kvarteta vůbec poprvé jimi byla provedena.

Zásluhou Váškovou pak zůstane, že jedině on to byl, jenž, jna hlavní pákou při zkouškách i produkcích, úsilovně a velkou energií přivedl kvartetu v několika málo letech na výši, na které se stávalo významným soupeřem "Českého kvarteta." Odehodem Váškovým nastala změna, takže nyní je celový part zastoupen Fingerlandem.

Váška horlivě zde pracoval o uvedení "Ševčíkůva kvarteta," což se mu konečně při poslední návštěvě Kubelíkové podařilo, takže též převzal na sebe financování zmíněného podniku.

Svaz česko-amerických žurnalistů byl pozván, aby spolupůsobil při aranžování zdejších koncertů kvarteta, a proto podává výše uvedenou informaci. Hlavním managemem jest R. E. Johnston, na Broadway a 41. ul. Commercial Trust Building v New Yorku, jenž ochotně odpoví na všechny informace ohledně koncertu, jakož i "Svaz Č. A. Žurnalistů."

"Svaz Č. A. Ž." zajisté plní své kulturní poslání, informuje-li českou veřejnost o věci tak významné pro české jméno a smí zajisté doufati, že tato zpráva vzpruží náš český život a tak dá českému lidu příležitost poznati jedno z nejlepších sdružení uměleckých, které z pohutek ideálních šifř slávy českého jména po celém světě.

Schmoller & Mueller's

Jediný obchod v Omaze, kde můžete srovnati

VICTOR VICTROLA

COLUMBIA GRAFONOLA

Navštivte náš obchodní místnost a nechte vás zabráti vám váš oblíbenou píseň na našem pokusném stroji. Úplný sklad rekordů — Mnoha různých cen též pro výběh.

Ceny od \$15.00 do \$200.00. Spolátky dollar třídus.

SCHMOLLER AND MUELLER PIANO COMPANY.

1311-13 Farnam St., Omaha, Neb

Nejlepší sklad pian na střed.

Zkoušení očí

a přizpůsobení brýlí vykonávaná a nejvyšší přesností, což mohu dovésti mnohým krajanům, jichž přízně jsem dosáhl dlouholetou zkušeností a uspokojením. Ceny mírné.

CHAS. J. VLACH
graduovaný optik
824 Prandels Blóg.
Hodiny od 9 ráno do 5 večer. V úter a v neděli dle újednání.
TEL. TYLER 1888

ŽÁDEJTE U VAŠEHO GROCERISTY

SKINNER'S

Macaroni výrobky
vyráběné v Nebrasce.
Skinner's Mfg. Co.,
Omaha, Neb. 41-10

Kotěra & Sloup

vlastní hojně zásobený obchod
grocerní a železářský,
6. 1261 No. 16. Str. Tel. Doug. 5573.
Hospodyňky ušetří vždy peníze, budou-li u námi obchodovati. Vždy čerstvé maslo a vejce. 47-16

Nejlepší útulek, hojnost zábavy a znamenitý teplý luně krajanům zajistí
JAN ŠIMANEK
ve svém novém
HOSTINCI 1210 Jižní 10. ul. OMAHA
blíže jižního konce vladutina 16. ulici.
Jděte-li kolem, neopomeňte se u něho zastaviti. 31-1f.

Dr. Chas. Rosewater

český lékař

Úřadovna 222 Bee Blóg.,
Omaha, Neb.
Ord. hodiny — 11 ráno.
2 do 4 odp. — 5.30 do 6 odp.
V neděli: 10 do 12 dopol.

Moderně zařízený a největší
řeznický a uzenářský závod
vlastní nejstarší řezník,
V. F. KUNCL,
č. 1244 So. 13th St., Omaha.
Má na skladě vždy velké
zásoby čerstvého různého
masa, jakož i znamenitých
domácích uzenářských výrobků.
Ceny levnější nežli
kdekoliv jinde. Zboží možno
objednati telefonem: Douglas 1198.

Adolf A. Tenopír,

Český právník
Úřadovna čis. 1326, roh 14. a
William ulice.
Omaha, Neb. Tel. Doug. 8397.
Velejny notář.

C. H. Kubát,

právník a veřejný notář.
V oboru svém zkušený. Spolehlivý
zástupce u všech soudů.
403 Barker Block. 15. a Farnam,
Tel. Doug. 6887. Omaha, Neb.

DR. J. C. SOUKUP,

ZUBNÍ LÉKAR

Telefon: Douglas 130
101 Paxton Block (roh 16. a Farnam
OMAHA, NEBR.

Kdykoliv jste ve městě, najděte navštívit
ADAMA SLOUPA
elegantní hostinoc
v č. 424 - 13. a Harney ul., Omaha
Rozhodně první, s kterým byste se měli setkat
v Omaha



POZORLIVĚ VYKÁVÁNÍ